### 接续奋斗 实干争先

# 诸暨:"枫桥经验"发源地展现靓丽风采

时盛岁新,又启新年。回望来时路,诸暨全市上下躬耕万顷,在考验中成长,在挑战中超越,在困境里突破,定义了一个 奔涌而上的2023年。

乘势奋进,乘"枫"而上。"全国学枫桥,我们怎么办""浙江要先行,我们怎么干""诸暨要进位,我们怎么冲",当2024年 的钟声鸣响,新的时代之问摆在眼前。

蓝图恢宏,号角激越。诸暨紧扣"一个目标"、突出"四个大抓"、坚持"五个先行",牢记嘱托,感恩奋进,实干争先,把建 设现代化美丽诸暨的壮丽图景描绘在富饶的大地上,书写在人民群众的幸福生活中。



现代化美丽诸暨





浣江实验室

#### 聚势蓄能 建设工业强市

回望过去一年,面对挑战和困难, 诸暨全市上下凝心聚力,砥砺奋进,全 力推动经济社会高质量发展。

预计全年生产总值增长7.5%,固定 资产投资增长8%,社会消费品零售总 额增长9.5%,外贸出口总额增长10%, 完成一般公共预算收入97.2亿元,增长 7.7%,预计城乡居民人均可支配收入分 别增长5%、6%。亮眼的数据,是诸暨 过去一年以务实举措建设工业强市、用 深度变革激活发展动能结下的硕果。

工程车来回穿梭,挖掘机上下翻 飞,一幢幢建筑拔地而起……近日,总 投资50亿元的智能柔性液晶膜项目正 式开建。"一期投产后,可实现年产值20 亿元。在诸暨落户我们信心十足,争取 早日达产。"该项目负责人说。

该项目投资方的信心,来自诸暨坚 持工业强市的坚定步伐和坚强决心。 过去一年,诸暨聚焦聚力大抓产业,树 牢"项目为王"理念,始终坚持把发展经 济的着力点放在实体经济上,加快推动 产业集群跃升、数字赋能跃升、招商质 效跃升、平台能级跃升、主体活力跃升。

就在前不久,诸暨经济开发区(智 能视觉产业链)被评为2023年全省经 济开发区产业链"链长制"优秀示范单 位。从"示范试点"升级成"优秀示范", 仅仅用了不到一年时间,体现出诸暨提 升产业平台能级的决心。一年来,产业 平台能级不断跃升,智能视觉"万亩千 亿"新产业平台总产值突破150亿元; "空天装备"海归小镇海创服务中心全

面开工;科创基地一期土地整理顺利完 工; 航空航天产业基地拆迁工作全面完 成;"诸暨岛"入驻企业破百家;"杭州 港"二期投入运营、三期开工建设。

产业拔节生长的背后,是源源不断 的优质项目。诸暨坚持把招商引资作 为现代化产业体系建设的"生命线工 程",接续深化招商引资竞赛活动,一批 批战略性项目、链主型企业、头部级公 司相继落地,为产业发展带来了持续的 动能。去年,全市累计引进亿元以上项 目69个,其中10亿元以上14个、50亿 元以上3个,成功实现百亿级产业项目 新突破。

与此同时,诸暨致力于解决企业主 体发展的后顾之忧。一年来,诸暨实施 工业项目"六个一"专项保障机制,用好 "企业长高长壮十二条",新增规上企业 134家、省专精特新59家、隐形冠军2 家、"小巨人"7家、"雄鹰"企业2家,华 纬科技成功上市;举办"政企亲清会"12 期,解决各类涉企问题500余个;兑现 惠企政策资金超17亿元,减免各类税费 23.9亿元。

工业项目加速推进、平台能级持续 跃迁、产业集群不断发展。新一年,诸 暨将深入实施"229"产业提升行动;启 动智能视觉双创基地建设,实施"启明 星"行动;加快科技城航空航天产业园、 科创基地、未来小镇建设……一系列产 业至上的措施,将进一步扩大现代产业 集群优势,夯实现代化建设的物质基

#### 创新变革 激活发展动能

创新是引领发展的第一动力。抓创 新就是抓发展,谋创新就是谋未来。日 前,科技企业评定捷报频传,继268家企 业通过2023年度高新技术企业认定后, 2023年度省科技型中小企业又发布榜 单,诸暨新增282家省科技型中小企业。 去年一年,高新技术企业、国家科技型中 小企业通过认定数量居绍兴第一,省科技 型中小企业通过认定数量居绍兴第二。

创新让"智造"不断升级。过去一年, 诸暨面向国际、立足产业,通过科技创新 引领现代化产业体系建设,促进传统产业 改造升级,培育壮大战略性新兴产业,全 面塑造高质量发展新优势。浣江实验室、 中俄(诸暨)国际实验室引育孵化科技型 企业17家,累计申请专利88项;西交网 络空间安全研究院正式投运,诸暨(港科 大)联合创新中心顺利落地,省级企业研 发机构认定数居绍兴第一。海归小镇人 才管理改革试验区建设稳步推进,举办智 能视觉、空天装备双创大赛,签约人才项 目16个,"海外优青"招引等实现"零突 破"。人才链、创新链、产业链加速融合,

高新技术产业增加值占规上工业增加值 比重达55.6%。

如果说科技创新解决了企业发展的 "源动力",那么开放则为企业带来更多的 发展机遇,让企业发展的步伐迈得更快更 宽。这段时间,浙江域桥电器有限公司正 在谋划参加德国国际性电器展会的事 项。"去年12月第一次走出国门去迪拜参 展,收获满满,接到的第一笔3万美元订 单已经完成验厂。"公司总经理陈婷说,展 位费由政府全额奖补,企业出海抢单的底 气更足了,今年她出国参展的脚步

将会迈得更勤快。陈婷的信 心来自于2023年12月底市 政府组织的"千团万企拓 市场抢订单行动"赴迪拜 参展,这次展会不仅让 她收获了订单,更让

去年,诸暨组团赴 境外开展招商经贸交流 活动,组织企业抱团参加香 港珠宝展、上海袜交会等特色展会,收获 意向订单超75亿元;积极推动"诸暨一宁 波港""诸暨一上海港"海铁联运发展,全 市海铁联运吞吐量超4.3万标箱,增长 30.8%。B型保税物流中心开工建设,经 兴首家 TikTok 跨境直播基地落地投运,

设源头活力。政务服务增值化改革深入 推进,企业综合服务中心建成运行,直播

> 合一体化"行政执法改 革持续深化,赋权镇 街规范化示范点建 设成效明显。国有 资产盘活整合、国企 市场化改革试点探索 推行,国企资产总额增 长10%。

## **说惟天灯土**泊

善治筑基,共建共享。作为"枫桥经 验"的发源地,2023年,诸暨全力以赴抓 基层、促治理,用最高标准践行"枫桥经 验"。"一站式、一码管"综合解纷工作法 成为全国先进典型,实现群众诉求"一窗 式受理、一揽子解决、一条龙服务";扩面 推行"三事分议"全国试点,先行探索新 时代"枫桥经验"城市版,社区社会组织 参与社会治理成为省级试点。

治理出彩,民生优享,共富先行。 2023年,诸暨依托"两国一省"三项试点, 全面推进宅基地承包地"两块地"改革,尤 其是全国首创的宅基地"三权三票"制度体 系,盘活了闲置建设用地16.77公顷,推动 村级集体增收超3000万元,农民增收超

富民产业的快速发展也为描绘共富 新图景添上了浓墨重彩的一笔。全市深 入实施"一乡一品"提升行动,重点打造 "西施石笕""枫桥香榧""同山烧"等区域 公共品牌,且全部被列入浙江省名优"土 特产"百品榜名单,年产值达23亿元,成 为助农增收"金名片"。探索村级集体经 济抱团共富路径,新组建强村公司46家, 新建"共富工坊"67个,行政村年经营性 收入均突破60万元,城乡居民收入倍差 缩小至1.61,夺得全省首批"神农鼎",入 选国家乡村振兴示范县创建名单。

正在接待群众

不久前,东和乡十里坪村上榜2023 年度新建成省级未来乡村名单。眼下, 十里坪村正在对"共富工坊"的发展进行 谋划。"工坊里放着很多东和特色的农副 产品。这是东和农副产品的一个窗口, 通过旅客流量带出去,增加农副产品的 附加值,让百姓口袋越来越鼓。"十里坪 村党总支书记卓任翔说。

"钱袋子"越来越鼓的同时,精神生 活同样需要文化文明的滋养。为此,诸 暨聚焦文体惠民工程、文化遗产活化利 用、文明新实践等全域共建工作,新增 "15分钟品质文化生活圈"93个、省级乡 村博物馆达7家,诸暨市图书馆蝉联国 家一级图书馆,人均体育场地面积继续 保持全省领先;新增"非遗工坊"24家,

次坞打面、紫阆黄公糕制作技艺入选省 级非遗项目名录;原创舞剧《西施》开启 全球巡演,"村BA"入选全国首批群众 "三大球"精品赛事案例名单,"浣纱江夜 游"点亮城市新夜景;村级关爱基金累计 惠及群众34万人次,慈善基金救助帮扶 8万人次,爱心食堂日均服务老人1.4万 人次……

此外,诸暨还推动公共服务优质共 享,坚持民生优先。首批4家"乐龄中心" 建成投用;湄池初中、湖畔幼儿园等4所 学校新(扩)建投用,成功创成全国义务 教育优质均衡发展县市、学前教育普及 普惠县市;健康浙江考核连续五年获评 优秀,全国基层中医药工作示范县创建

时光向前,诸暨向上。收拾行囊再 出发,新的起点,诸暨将始终紧扣"争当 绍兴第一、争创全省一流、争进全国十 强"目标不动摇,稳增长提质效、打基础 利长远、除风险保安全,加快实现预期叵 升、能级攀升、位次跃升。



诸暨城东